

□评论员观察

这些年,像巢湖学院这样犯低级错误的高校并不罕见。学校名字漏了一个关键字的有之,入学时间被“提前”一年的有之,“报到”被印成“报道”的有之,“本科”被印作“专科”的有之……每一次低级失误都是舆论场上的笑话,无一例外地有辱斯文,令高校和高等教育蒙羞。

高等学府犯低级错误,尴尬了谁



□评论员 王学钧

又见高校印错录取通知书!近日,不少考生发现自己收到的巢湖学院录取通知书上竟然有错别字,报到时间“9月6日”错印成了“9月6月”。有人将这一“硬伤”晒到了网上,引得舆论场上一片哗然。

好在,巢湖学院还算识趣。8月6日,该校官网发布致歉声明,坦承新生录取通知书存在印刷错误,并在深表歉意的同时,公开承诺“立即为录取通知书印刷有误的新生邮寄新的录取通知书”。

有错认错,认错改错,这种姿态当然是好的。但是,如果认为这件糗

事已被“摆平”,那就想得太简单了。

这件事看似不大,可背后的问题并不小。

把“9月6日”错印成“9月6月”,这样的错误太低级了。即便有关人员只有小学文化,日月之别也是知道的,不会看不到“9月6月”的错误之处。

再说,新生录取通知书是格式化的,正文满打满算只有区区四五十个字,报到日期处于极显眼的位置,但凡稍微认真地看上一眼,都不难发现其中的错误。可就是这样一个错误,在有关考生“爆料”之前,培养大学生、研究生的巢湖学院竟一直都没有发现。

如果巢湖学院只把这次错误“定义”为“印刷有误”,从而把“锅”甩给具体经办印刷的人,那就是刻意逃避责任。

录取通知书更像是一份契约,行文及其印制必须足够严谨,呈现出应

有的权威性与公信力。为此,对录取通知书文稿及其印刷小样必须严加审查,严格把关。可种种迹象表明,巢湖学院在这方面做得很不够——要么是必要的把关制度根本就没有建立起来,要么是既定的把关制度形同虚设,没动真格的。

这些年,像巢湖学院这样犯低级错误的高校并不罕见。随便上网一搜,这类“案例”便会扑面而来。学校名字漏了一个关键字的有之,入学时间被“提前”一年的有之,“报到”被印成“报道”的有之,“本科”被印作“专科”的有之……每一次低级失误都是舆论场上的笑话,无一例外地有辱斯文,令高校和高等教育蒙羞。

在致歉声明的最后,巢湖学院表示将引以为戒,深刻吸取教训,进一步加强管理,做到学生满意、家长放心、社会认可。毫无疑问,应该这样表态这样做的高校,绝不止巢湖学院一家。

□观点

为最后一名选手加油 观众是懂体育精神的

成都大运会上发生了感人一幕:在女子田径5000米决赛中,所有观众为全场最后一名外国选手鼓掌加油。

跟其他选手相比,她的速度不快,落在了大部队后面。不过观众的热情却伴随着她的脚步逐渐高涨,在她冲线的一刻,掌声更是达到了高潮。

观众也是懂体育精神的,这真是美妙的一幕。赛场上争金夺银,确实精彩刺激,但体育从来都不只是如此。在赛场上,每一份热爱都值得被尊重,每一份坚持都值得被欣赏,只要拼尽全力,就都值得人们献上掌声。

而在更早之前,在女子水球小组赛首轮比赛中,当中国队短时间内就以大比分领先对手新加坡队时,新都香城体育中心游泳馆内,现场观众以一阵阵“雄起”的呼喊,向新加坡队送去了鼓舞。

这是对手,但也是朋友。现场观众不只是给主队加油,也给对手鼓劲。这一幕让新加坡队也感动了。新加坡队主教练李适名说,中国与新加坡文化相近,成都观众对球队的支持让队员们忘记了这是客场征战。“成都的现场观众,真的很好,很棒!”

当运动员在场上比拼,观众也在诠释什么是体育:不分彼此,不论成败,只要努力,都是英雄。

据红星新闻

□来论

1.31亿科研经费转化率为0,并非都“打了水漂”

近日,“高校1.31亿科研经费成果转化率为0”的话题登上热搜。7月25日,广西壮族自治区审计厅厅长罗海山在自治区十四届人大常委会第四次会议上作了《关于2022年度自治区本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。其中指出,高校科技成果存在市场转化率低的问题,1所高校累计获得财政投入科研经费1.31亿元,实施科研项目862个,实现成果转化0个。

乍看之下,1.31亿元的科研经费却没有换来任何成果转化,如此悬殊的投入产出比,让不少人认为“天价科研”经费的投入就像竹篮打水一场空,没有得到任何回报,进而对科研投入的意义产生质疑。

但事实并非如此,首先,1.31亿元的科研经费投入了862个科研项目,平

均每个项目仅有十余万元,这在科研领域并不算高;其次,没有“成果转化”并不代表没有“成果”,科研项目的成果往往体现在学术论文、书籍、专利等,不一定立刻会被转化成可供社会直接使用的生产要素。

科研投入具有战略意义,但失败是主旋律。有人将科研比作人类蒙着眼睛寻找过河的路,这其中一定会有千百次的试错,才能为科技进步作出微乎其微的贡献。因此,科研经费的投入往往无法换取立竿见影的成效,“耐得住寂寞”是不少科研人遵循的守则。

虽然1.31亿元的科研经费并不算得上“打了水漂”,但“转化率低”的问题亟需引起重视。科研成果来之不易,所以对于已经研究出的成果,如何实现转换成市场需要的技术,就显得尤为重

要。目前,“科研成果转化率低”是困扰不少高校的难题,此前有报道指出,国内有高校科研成果超90%在结题后就束之高阁,有的根本没有市场转化价值,有的不重视市场转化。

对此,要对一些科研项目的价值和前景进行梳理,防止大而不当、价值不高的项目混入其中。警惕高校考核的“唯论文论”,避免将科研资金被浪费在“考核论文”“职称论文”等缺少创新价值、与市场脱轨的研究中去。另一方面,也应打通高校研究与企业之间的连接,提高对市场转化的重视,唤醒“沉睡”的科技成果,让成果都能变“金果”,进一步反哺科学研究,形成良性循环。

据正观新闻

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

医药领域反腐应强化打击“会议营销”

医药领域反腐正驶向深水区。有媒体报道,据不完全统计,今年以来全国已有至少155名医院院长、书记被查,数量已超过去年全年的两倍。近一段时间,相关部门在医药领域的反腐行动持续升级。

今年5月,国家卫生健康委等14部门联合印发《2023年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点的通知》,要求严查“给予医疗机构从业人员回扣、假借各种形式向有关机构输送利益等不正之风问题”。今年7月,国家卫生健康委等10部门联合召开视频会议,部署开展为期一年的全国医药领域腐败问题集中整治工作。紧接着,据中央纪委国家监委网站消息,7月28日,纪检监察机关配合开展全国医药领域腐败问题集中整治工作动员部署视频会议召开。

据媒体报道,近期已有多场学术

会议延期或取消。尽管会议主办方提出的延期原因不尽相同,但业界普遍认为,多场医药学术会议延期与医药反腐行动有关。究其原因,医药行业腐败问题多集中在购销环节,以“学术会议”之名行商业贿赂之实,正是其中一种类型——从以往通报的商业贿赂案件细节来看,药企通过举办学术会议,存在以会议赞助费、专家讲课费、培训费等方式为行贿披上“合法外衣”的情形。

实际上,医生参加学术会议无可厚非。参加学术会议不仅有助于提高医生的专业水平,而且还会影响到医生的职称评定和职业发展。

但在实际操作中,有的医药学术会议被开成了“招商会”,某些医药企业秉持“无利不起早”的态度积极参与其中,一些医生对此心知肚明且乐此不疲。药价虚高饱受诟病,“会议营销”是其中一大推手——以打点关系和推

介产品为目的,某些医药学术会议极尽奢华之能事,更有甚者,还不失时机地为医生送上各种红包回扣。而这一切,最终都是要算入医药企业的营销成本,并通过价格的方式转嫁于消费者身上。

打破医药代表和医生之间的“利益链条”,务必强化对医药学术会议的监督。7月25日,刑法修正案(十二)草案提请十四届全国人大常委会第四次会议审议。草案提出在食品药品、教育医疗等领域行贿需从重处罚。学术会议不是医药腐败的藏污纳垢之地,公开会议信息、摊开会务账本,不仅是必要的,而且是必须的。让学术会议回归学术本位的同时,更为关键的是让医生回归看病本位——只有彻底斩断“以药养医”的沉疴痼疾,才能平抑医药价格,维护公众利益。

据红星新闻

研学游别成了“到此一游”

近日,一则“清北学子怒揭研学黑幕”的消息引发舆论关注。在爆料中,原本高大上的“名校游”“名师讲座”沦为“与名校门合影”,说好的酒店标间变成了临时搭建房内的大通铺,学生们甚至连正常吃饭和睡觉都无法保障,安全隐患层出不穷。

研学游市场上出现的这种“挂羊头卖狗肉”现象需要引起各方高度重视,如果任其发展,势必会破坏行业的正常秩序,损害的是整个研学市场的声誉和口碑。

研学游说到底是课堂的一种延伸,教育是其核心任务,游是形式,研和学才是重点。只有守住教育本味,研学游才能真正做到寓教于乐、寓教于行,才能体现其价值所在。因此,研学的课程设计至关重要。要科学严谨有章可循,要符合不同年龄段孩子的接受程度和实际需要,要让学生在校外课堂中真正有所收获。

研学游在我国还处在起步阶段,相信未来通过各方合力,研学游市场将更加规范,能够让更多孩子在研学中提升独立思考、独立分析、独立处理事情的能力,真正成为学习、生活的主人。

据经济日报